MOSFET-PA för 432 MHz SSB/CW

Mats, SM3KJO, hade ett antal transistorslutsteg för 400 MHz-bandet till salu och jag har köpt ett och modifierat det för amatörbruk. Steget innehåller den förnämliga MOSFET-en MRF275G, en dubbeltransistor i gemensam kåpa för push-pullkoppling. Den är kapabel till 150 watt uteffekt med 11 ggr linjär förstärkning och ska ha 28 volt drivspänning. Slutsteget är dock inte byggt för att lämna mer än 30-40 watt, så kretskortet måste modifieras och lådan skruvas på en större kylfläns. Detta är vad jag har gjort:

Efter att ha avlägsnat locket lossade jag anslutningarna till spänningskontakten och skruvade ur de skruvar som håller kretskort, transistor och 20 dB-dämpare. Sedan tog jag bort den mutter som håller BNC-kontakten och därefter kunde jag vicka ur kretskortet snett uppåt/bakåt medan jag sköt på med BNC-kontakten. Så tog jag bort TNC-kontakten och spänningskontakten och ersatte den senare med en 5-polig mikrofonkontakt med bajonettlås som jag hade en passande hane till. Hålet fick jag fila upp och jag borrade också hål för fästskruvar, plåtskruv som måste vara så korta att de inte tränger fram på insidan. En kontakt för etthålsmontage är att föredra. Innan jag satte tillbaka kretskortet lade jag på ett tunt lager termopasta på transistorns kylfläns.

Antennomkoppling sker ursprungligen med PIN-dioder. De tål inte så hög effekt, så jag beslöt mig för att använda två koaxreläer typ CX-120. Därför ersatte jag PIN-dioden i sändarledningen med en kopparremsa, gjorde avbrott till den drossel som strömmatade dioden och lossade anslutningen till den halvstela koax som isolerar mottagarutgången från sändarens HF. Cirkulatorn tål inte heller högeffekt, så den plockade jag bort genom att först lyfta anslutningarna och sedan värma och bocka ut två sidor av hållaren. Resten av hållaren fick sitta kvar, jag byglade in- och utgång med en plastisolerad tråd och gjorde en parallell pickup-ledning för SVF-detektering. Ledningen avslutas på transistorsidan med en 100 ohm trimpot och på antennsidan är ledningen ansluten till en kiseldiod med efterföljande avkopplingskondensator. Med hjälp av modifieringar på kretskortet förs kontrollspänningen till den mångpoliga anslutningskontakten i det öppna utrymmet. Där sitter också den elektronik som jag använder för att blockera S/M-omkopplingen vid högre SVF än 2:1.

I spänningsledningen satt en 4 A termosäkring som jag tog bort och ersatte med en 10 A snabb finsäkring. Efter den spänningsstabbande MOSFET-en sitter två chipdrosslar i serie. De tål inte mer än 4 A så jag parallellkopplade dem med små drosslar, lindade på 2 mm ferritstav.

Slutsteget skruvades fast på en rejäl kylfläns och det är viktigt att anliggningen till den släta kylytan under PA-transistorn är den bästa möjliga. Jag använde termopasta för att förbättra värmeöverföringen. Efter en kort tids användning sprack den keramiska kondensator som avstämmer kollektorkretsen. Den är ersatt av en 27 pF metallkapslad glimmerkondensator parallellt med en 2-9 pF teflonisolerad trimkondensator som justerats för max uteffekt.

S/M-omkopplingen görs som tidigare nämnts med två koaxreläer, varav ingångsreläet har getts något fördröjt tillslag med en RC-kombination. Reläerna som är monterade på den extra kylflänsen styrs av en transistor, vars bas får sin styrström från den transistor som strömförsörjde PIN-dioderna. PTT-kontakten styr via en transistor den inverteraringång som är kopplad till den mångpoliga anslutningskontakten. Två koaxkontakter och en RCA-kontakt är monterade på fästvinklar på var sin sida om reläerna.

Potentiometern till SVF-detektorn vrids för minsta utspänning med 50 ohms konstlast ansluten och tomgångsströmmen genom MRF275G justeras till 200 mA. Resultatet av ansträngningarna är ett PA-steg som ger 150 watt vid 14 watt matning, drar 8 A vid 28-29 volt och har en linjäritet som vida överträffar de 100 watts 13-volts steg som saluförs på amatörmarknaden.
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